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Mistica Patriei
Patria este un concept care cu

prinde şi neamul şi statul şi trecutul.
E neam, pământ strămoşesc şi liber
tate. E sinteza tuturor acestora şi 
spre deosebire de orice ideologie — 
fie chiar modern-naţionalistă — ideea 
ei este cheag de unitate sufletească.

Când mă gândesc la Patria mea 
îmbrăţişez pe  toţi Românii de azi, 
mă închin în faţa tuturor strămoşilor, 
simt o răspundere acută pentru soar- 
tea generaţiilor viitoare dependentă 
de faptele mele, mă prind cu unghiile 
şi cu dinţii de întreg pământul nea
mului şi sunt gata să mor în tranşee, 
luptând pentru apărarea integrităţii 
şi a libertăţii lui. Patria este cuvân
tul pe care când îl rosteşte, orice 
Român se simte ridicat peste deose
birile de păreri, de clase, de grupări, 
peste grijile şi supărările proprii. Pa
tria este podul de scânduri care ţine 
şi poartă neamul pe valurile istoriei, 
toţi fiind interesaţi şi obligaţi să ajute 
la menţinerea lui pc deasupra apei ţi 
pe drumul destinat.

Patria este moştenirea comună 
ce-o avem dela înaintaşi, nu pentru 
a o cheltui prin desbinările şi uşură- 
tăţile noastre, ci pentru a o preda 
dacă se poate mai frumoasă urma
şilor, drept condiţie a libertăţii lor. 
Respectul ei e împreunat cu recu
noştinţa faţă de înaintaşi, cu pome 
nirea mândră şi pioasă a strădaniilor 
lor. Patria este tradiţie şi istorie trans
figurată în mit, istorie învăluită în ! 
măreţie suprafirească, condusă de aju
tor tainic ceresc. Când o generaţie 
nu se mai simte în solidaritate cu 
înaintaşii, nu mai exaltă faptele isto
rice importante pentru eliberarea sau 
rotunjirea moşiei ce i-a fost trans
misă, însuşi respectul pentru moşie 
este subminat. Iubirea de Patrie şi 
exaltarea istoriei stau în strânsă le
gătură. O generaţie care crede că 
totul începe dela ea, îmbracă într’o 
haină nesimpatică tot ce-au realizat 
înaintaşii şi tot ce are dela ei.

In mistica Patriei, hotarele au o 
existenţă deosebită de-a oricărei alte 
bucăţi de pământ. Asupra lor stau 
atinţite privirile tuturor neîncetat, în- 
vâlvorate de jăratecul concentrării şi 
al pasiunii. In hotare stă puterea de 
existenţă a Patriei, linia lor neatinsă 
exprimă starea de suveranitate a nea
mului, respectul de care se bucură la 
alţii, gradul de bărbăţie şi de onoare 
al, unui neam. Un gospodar e deo
sebit, de atent asupra miezuinilor mo
şiei sale. Acestea sunt cu atât mai 
respectate cu cât mai respectat, mai 
temut este stăpânul lor. In hotar se 
arată prestigiul lui, vlaga lui de viaţă. 
Când hotarul e batjocurit, e batjocu- 
rită nu numai întreaga moşie, ci şi 
stăpânul. Fiinţa lui întreagă este în 
pericol.

De aceea toată educaţia spre vi
tejie a unui neam se face în vederea 
hotarelor. Cântecele de vitejie sunt

nedespărţite de amintirea hotarelor. 
Când începe să lipsească din aseme
nea cântece hotarele, nu e bine. Vi
tejia unui neam nu poate fi canali
zată spre alte obiective. Acestea se 
realizează prin alte virtuţi: cinste, 
muncă, sobrietate, pricepere. Toate 
latenţele de vitejie trebuesc canali
zate, trebuesc puse în stare de arc 
întins, spre hotare. Cum am spus 
orice atingere a lor e o primă încer
care a puterii de reacţiune a neamu
lui stăpânitor, o primă încercare de 
a-1 batjocori, de a l nesocoti. Deaceea 
până nu s’a atins nimenea de hotare, 
toată bărbăţia neamului să stea con
centrată pentru apărarea lor, pentru 
a nu da străinului o primă de încu
rajare. Dar dacă nefaste împrejurări, 
întrelăsări, neglijenţe au adus o primă 
atingere a hotarelor, educaţia spre 
vitejie a neamului trebue să urmă
rească cu şi mai multă încordare re
stabilirea lor. Scopul acesta trebue
aii £in> wu \j v/Ojvoiv vw« v «â ŵMjvA
nească în întregime strădania tuturor. 
Poate să fie folosită şi diplomaţia 
spre acest scop, uzându-se de o ter
minologie paşnică în relaţiile inter
statale, dar vlăstarele neamului trebue 
pregătite pentru vitejie, ca şi când 
numai dela aceasta ar depinde reali
zarea idealurilor naţionale. Căci ori
cât de dibace este diplomaţia şi chiar 
dacă se obţin rezultate pe căi paş
nice, ceeace trage în cumpănă hotă
râtor este potenţialul de vitejie a 
neamului orientată spre acel singur 
obiectiv.

Dacă e un semn trist nepreocu- 
parea de hotare până n’au fost încăl
cate de nimeni, un semn şi mai trist 
este absenţa reacţiunii după o ase
menea atingere şi mai ales absenţa 
elementului de vitejie în preocuparea 
de hotare după o asemenea atingere. 
Se obişnuise la noi să se vorbească 
în ultimile luni cu nenorocitul limbaj: 
«ne dă, ne dă! Numai să tăcem, să 
fim cuminţi, că ne dă!» Şi ţi se şop
tea aceasta la ureche, să nu se audă 
la aceia cari ar fi în stare să ne dea, 
sau Ia aceia dela cari ni s’ar da.

Se prea poate să se întâmple şi 
lucruri de acestea. Dar un neam nu 
trebue crescut cu asemenea limbaj şi 
cu o asemenea mentalitate. Un neam 
trebue învăţat să nu aştepte nimic 
fără încordări până la sânge, mai ales 
când e vorba de hotare.

Un neam trebue să aibă, mai 
presus de orice altă speranţă, încre
derea principală în sine. Realizarea 
speranţelor prin alţii depinde de multe 
condiţii nesigure. Singurul element 
cert, singura putere pe care putem 
conta în orice împrejurări, este încre
derea în noi înşine. Acesta e un ele
ment statornic care în scurgerea îm
prejurărilor schimbăcioase va şti să 
găsească un moment favorabil de 
acţiune.

Mai multă demnitate şi mai multă 
încredere în no i! Alţii ne ajută numai 
când au respect de noi, când ne văd 
buni de ceva. Din milă nu ne ajută 
nimeni. Ajută-te singur dacă vreai să 
fii ajutat. Socoteşte ca şi când totul 
ar depinde de tine şi acţionează ast
fel, dacă vreai să ţi se adauge şi aju
toarele altora. Aşa s’a întâmplat în 
1916—18. Numai aşa se poate în
tâmpla ceva favorabil nouă şi mâne. 
Dacă am fi aşteptat în 1916— 18 
totul dela conferinţa de pace, fără 
intervenţia armatei române, fără miş
carea de autodeterminare a Româ
nilor din Ardeal, nu am fi văzut în
tregirea neamului.

E penibil să vezi in jurul tău 
pe toţi aşteptând, în tremur, decizii

cu privire la soartea neamului dela 
cine ştie ce împrejurări dela sfârşitul 
răsboiului. Soartea noastră ne-o vom 
decide noi, prin unitatea şi vitejia 
noastră dacă Ie vom avea, indiferent 
de împrejurările dela sfârşitul răsbo
iului. Un popor mic ca Finlandezii 
n’au tremurat şi nu tremură de soar
tea lor deşi sunt numai un pumn de 
oameni. Nu e ruşine ca noi, coşco
geamite popor destul de mare, să 
tremurăm şi să credem numai în alţii, 
închipuindu-ne dependentă soartea 
numai de ei şi nu de noi?

Trebue să schimbăm direcţia 
psihologiei noastre. Nu temere, ci 
încredere în noi. Sigur, nu o încre
dere uşuratică, ci una ce merge pa
ralel cu pregătirea, cu adâncirea în noi.

Kierkegaard anti Luther
Kierkegaard este un nume cele

bru în gândirea teologică şi filosofică 
a Occidentului. Toată cugetarea con-timpuraua sc iuanuiv}iv Qv-« k“"?* Rv
drumurile deschise de el. Filosofia 
existenţială, teologia dialectică, cei mai 
remarcabili gânditori catolici (Th. 
Haeker, Peter Wust de pildă) îl recu
nosc deopotrivă de părinte spiritual.

Ce taină, ce noutate cuprinde 
scrisul acestui teolog danez, ca să 
exercite o asemenea influinţă univer
sală asupra gândirii contimporane, la 
aproape un secol de când a trăit? 
El a împreunat gândirea cu trăirea, 
a coborât adevărul în viaţă, a simţit 
adevărul în carnea proprie. El a văzut 
pentru prima dată cu o deplină clari
tate, că adevărul nu e abstracţiune 
plutitoare în gol, ci e viu, e legea de 
viaţă realizată sau realizabilă a spiri
tului nostru, că el se află şi se înţe
lege nu printr’o cugetare ruptă de 
trăirea noastră şi orientată spre ex 
terior, ci printr’o privire în întregul 
adevăr-existenţă.

Desigur exprimarea adevărului 
are mai mult sau mai puţin o formă 
schematică, dar e mare deosebire între 
o filosofie şi o teologie care a uitat 
că schema formulată prin intelect 
n’are o existenţă de sine stătătoare 
şi între o înţelepciune şi o intuiţie 
vie care vede că schema e numai un 
mijloc prin care îşi sugerează oamenii 
realităţi cu mult mai vii, mai profunde, 
mai complexe.

Creştinismul pentru Kierkegaard 
fiind credinţă şi viaţă, adevăr trans
format în credinţă şi viaţă şi nu sim
plu cugetat, e firesc ca el să fi adus 
în teologie un val de apă vie care a 
alungat uscăciunea teoretică, ce se 
mulţumea cu simpla înşirare şi com
binare de scheme, a căror încorpo
rare în viaţă nu mai era văzută. Intr’o 
însemnată măsură Kierkegaard este 
un restaurator al teologiei în misiu
nea ei iniţială şi firească, de mărturi
sitoare a adevărului trăit, nu simplu 
gândit.

Acesta fiind Kierkegaard şi aceasta 
însemnătatea lui epocală pentru spiri- 
Î“aIîtat^ . ^ DLversaLăVM%vLumjj„ de_Ä?L 
teologică» dela Sibiu, o carte care să 
informeze pe cititori despre caracte
rul gândirii sale teologice. Chiar dacă 
aceasta îşi va fi având unele laturi 
cari nu pot fi aduse la o împăcare 
cu credinţa noastră, ortodoxia stă cu 
privirea deschisă asupra lumii. In su
fletul omenesc de pretutindeni — ca 
natură a Iui Dumnezeu — rodesc 
gânduri pe cari supranatura revelaţiei 
nu le înăbuşe, ci le transfigurează 
punându-le sub lumina adevărului 
dumnezeesc, privindu-le ca ilustraţii 
fragmentare dar vii ale normelor 
adevărului revelat. Ortodoxia Sfin
ţilor Părinţi a privit prin prismă cre
ştină filosofia unui Platon şi Aristotel, 
deşi erau păgâni, arătând cum ceva 
din adevărul deplin s’a descoperit şi 
gândirii unor spirite de elită dintre 
oamenii.

Am însemnat aceste scurte con- 
sideraţiuni — de va fi necesar vom 
reveni asupra lor — pentrucă s'a găsit 
un filosof român care să obiecteze 
că nu trebuia să se publice în «Seria 
teologică» dela Sibiu o carte despre 
Kierkegaard. Este vorba de admira
bila lucrare a talentatului poet şi gân
ditor ardelean, dl Grigore Popa, în
titulată «Existenţă şi adevăr la Sörén 
Kierkegaard». Filosoful român care a 
formulat obiecţiunile este dl C. Rădu- 
lescu-Motru într’o broşură cu numele 
«Catehismul mititel al lui Eufrosin 
Poteca» (Bucureşti, 1941).

Vrem să arătăm de astădată că 
danezul Kierkegaard nu poate fi so
cotit ca un protestant propriu zis, 
odată ce îl combate pe Luther, pe 
părintele protestantismului cu multă 
asprime în cea mai fundamdntală teză 
a reformei: mântuirea numai prin 
credinţă. Acest fapt îi face pe catolici 
să-l revindece pentru catolicismul care 
ştim cât de puţin tolerează subiecti
vismul anarhic.
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Luther a fost un creştin descura
jat. Pentru el era imposibil ca omul 
să poată face vreo sforţare spre a 
deveni mai bun. Hristos nu înseamnă 
pentru om sub raportul etic nimic. 
Creştinul nu se deosebeşte de păgân 
decât prin aceea că, deşi continuă să 
vieţuiască tot ca mai înainte de-a fi fost 
creştin, crede că Dumnezeu nu-i mai 
ia în nume de rău păcatele, pentru 
sângele lui Hristos. Moartea lui Hri
stos pe cruce pentru noi, ne dispen
sează de orice strădanie de-a nu mai 
greşi. Ajunge să credem că El a făcut 
totul în locul noatru.

Luther a desfiinţat caracterul de 
model al lui Hristos pentru noi, ini
ţiind un creştinism comod, justificând 
lenea morală a creştinilor, uşurându-le 
conştiinţa pentru păcatele ce le comit.

Ori pasiunea care poartă pe 
Kierkegaard în tot scrisul său este să 
restabilească în lumea influinţată de 
Luther, pe Hristos ca model ce ne 
impune uriaşa obligaţie de a-î imita, 
de a l urma. Kierkegaard arată pro
testantismului că se află în greşală. 
El vrea să i aducă pe protestanţi din 
nou în creştinismul adevărat, serios, 
în creştinismul faptei.

Desigur Hristos este pentru Kier
kegaard şi dar, izvor de graţie mân
tuitoare, însă e şi model. Luther a 
desfiinţat ultima lăture, din opoziţie 
faţă de catolicismul medieval care 
aproape desfiinţase pe prima. Kier 
kegaard se află în acest punct funda
mental al creştinismului, în cel mai 
autentic spirit ortodox.

Ar trebui să stăruim mai mult 
asupra acestor chestiuni. Dar acum 
ne mulţumim cu atât, dând câteva 
citate din opera lui Kierkegaard.

«Evul mediu s’a încurcat tot mai 
mult accentuând aspectul Iui Hristos 
ca model; atunci a venit Luther care 
accentuă celalalt aspect: Hristos este 
un dar şi acest dar trebue să placă

Dealtfel, cu cât studiez mai mult 
pe Luther, cu atât mă conving mai mult 
că a fost un creer confuz. E foarte co
modă o reformă care tinde să arunce 
poverile şi să facă viaţa uşoară; în 
aceste condiţii se găsesc fără îndo
ială amici cari să ajute. Adevărata 
reformă impune totdeauna poveri

şi face viaţa grea; astfel şi adevăratul 
reformator e totdeauna dus la moarte, 
căci opera lui apare ostilă umanităţii...

Dar, în zilele noastre, este evi
dent că trebue pus în faţă Hristos, 
privit ca model. Sigur, trebue evitate 
erorile evului-mediu. Dar acest aspect 
de model este cel ce trebue pus în 
relief, căci invocarea luterană a cre- 
dinţii a devenit ca o frunză de smo
chin ce acopere destrăbălarea cea mai 
contrară creştinismului» (Christ, traduit 
par P.-H. Tisseau, pg. 65—67).

«Luther a găsit că s’a abuzat în 
chip exagerat de Hristos ca exemplu; 
deaceea el accentuiază contrarul. Dar 
acum Luther a triumfat demult în pro
testantism. El a scufundat pur şi sim
plu în uitare pe Hristos ca exemplu 
şi totul a devenit o comedie în se
cretul forului interior» (op. c. p. 99).

Cred că prin asemenea cuvinte 
Kierkegaard stigmatizează acel subiec
tivism anarhic de care se teme dl 
Rădulescu-Motru să nu pătrundă prin 
scrieri ca cea despre Kierkegaard în 
mediul nostru ortodox.

Există subiectivism şi subiectivism. 
Există un subiectivism care nu e decât 
o adâncire în propria conştiinţă şi 
viaţă a normelor de credinţă revelate 
şi predate din generaţie în generaţie. 
Acesta este un subiectivism sănătos 
şi nu numai îngăduit, ci chiar nece
sar. Adeyărurile creştinismului nu se 
mulţumesc să fie luate simplu Ia cu
noştinţă şi memorizate, ci transfor
mate în impulsuri lăuntrice de viaţă.

Dar există şi un subiectivism au
tonom, anarhic care îşi taie cărări de 
înţelegere şi de trăire deosebite de 
cele generale, tradiţionale şi obiective. 
Acesta e profund condamnabil.

Kierkegaard stăruind asupra lui 
Hristos ca model şi asupra creştinis
mului ca imitaţie a lui Hristos, ca 
faptă exteriorizată, confruntabilă cu 
modelul obiectiv şi istoric, Hristos,
secret, evaporarea în simplă dialectică 
interioară a obligaţiilor creştine, — a 
dat o lovitură mortală subiectivismu
lui anarhic protestant în însăşi temelia 
Iui. Cine enunţă fapta, imitarea lui 
Hristos, drept criteriu obiectiv con- 
statabil al credinţii, nu mai lasă nici 
o scuză evadării în simpla subiectivi

tate, în care de multeori se învălue 
ca într’un pios pretext anarhia şi su
stragerea dela adevărata credinţă. Prin 
faptă recunoscându-se creştinii exte
rior, se restabileşte realitatea văzută 
şi autoritatea Bisericii, cu criteriile şi 
propoveduirea ei conformă cu nor
mele de totdeauna ale adevărului 
revelat.

Nu vrem să urmărim toate con
cluziile logice ale atitudinii de opo
zant a lui Kierkegaard faţă de punctul 
principal al doctrinii luterane. Nu cred 
că greşesc însă afirmând că cu acest 
punct stă şi cade, implicit, tot pro
testantismul, toată abaterea lui dela 
creştinismul autentic al ortodoxiei.

D. STĂNILOAE

Cerc p reo ţesc . — La anul 1919 a 
luat fiinţă, cum se ştie, Asociaţia clerului 
„Andrei Şaguna“ cu scopul de-a spori con
ştiinţa colectivităţii şi a solidarităţii pro
fesionale pe de-o parte, pe de altă parte 
prin cercurile religioase pe grupuri de co
mune pentru luminarea duhovnicească, 
morală şi naţională a obştel credincioşilor.

Conform acestor principii preoţii cer
cului VH-lea religios din tractul Sebeş-Alba 
s’au adunat în comuna Drambar in 9 Fe
bruar 1941.

La ora 9 dimineaţa s’a început slujba 
utreniei în sobor, la sfârşitul căreia a ur
mat litie.

După slujirea sfintei liturghii, la pri- 
ceastnă a predicat părintele Vasile Vasi- 
léscu despre însemnătatea sfintei Scripturi, 
a explicat ce este Tradiţia, un izvor de 
credinţă tot aşa de însemnat.

Răspunsurile la sfânta” liturghie âu 
fost date de corul mixt al bisericii din 
Drambar, condus de priceputul cântăreţ 
Ion Cosma, diplomat al şcolii de cântăreţi 
din Sibiu.

S’a slujit apoi slujba JJparastasului 
pentru mecenatul Emanuil Gojdu şi pentru 
ostaşii căzuţi la datorie la zilele de 21—23 
Ianuar a. c.u c  m uueere p reo tu l tocai never orari, 
în legătură cu o istorioară „O judecată ca 
a Iui Solomon“ din broşura „Veniţi la mine“ 
de I. P. S. Mitropolit Nicolae, a arătat că 
semnul după care se cunoaşte adevărata 
mamă este: iubirea şi jertfa. Avem să ne 
jertfim şi noi sângele şi viaţa când ţara 
este în pericol. — Pr. Sever Bran.

Cercul religios Orăştioara a ţinut 
în 30 Ianuar (Sf. Trei Ierarhi) 1941, o con
ferinţă pastorală în parohia Sibişelul-nou, 
protodopiatul Orăştie, din prilejul ^intrării 
în noua biserică a acestei parohii.

Până la târnosire, I. P. S. Mitropolit 
Nicolae, a încredinţat pe cucernicul părinte 
losif Vinţan, administrator protopopesc, 
cu sfinţirea provizorică.

Credincioşii, din bună vreme, la pri
mul dangăt de clopot, se îndreptau spre 
noul lăcaş spre a primi pe părintele adm. 
protopopesc şi de a sorbi sfânta slujbă 
dela cucernicul sobor de preoţi.

După sfeştanie şi stropirea cu aghiazmă 
a sfintei biserici, începe slujba sf. utrenii 
şi a sf. liturghii, ascultate de mulţi credin
cioşi din comunele învecinate, ca Sibişelul- 
vechi, Căstău, Orăştie, Beriu.

La sfârşitul sfintei liturghii vorbeşte 
părintele losif Vinţan despre sfânta bise
rică, ca izbăvitoarea de totdeauna a nea
mului nostru, şi obligaţia care o au cre
dincioşii să ţină Ia dânsa, ca la maica 

! cea bună a lor. Scoate în evidenţă stră- 
I duinţa tânărului preot loan Căliman, care 

prin conştiinţiositatea îndeplinirei slujbei, 
prin voinţa sa tare, a îndrăsnit, cu un fond 
de 6000 lei şi cu credincioşi săraci, să se 
apuce de ridicarea noului locaş de închi
nare şi să-I termine după 5 ani de păsto
rire. Pentru ajungerea scopului n’a pre
getat oboseală şi jertfă bănească, premer
gând cu exemplul său, fapt care a făcut 
ca credincioşii să jertfească şi ei din toate 
puterile.

După masa oferită de părintele loan 
Căliman, credincioşii, mulţămiţl că au putut 
aduce prinos lui Dumnezeu, s’au întors 
înălţaţi sufleteşte Ia casele lor. — Pr. A. 1,

Organizaţi 
Reuniuni de femei
Nr. 1377/941

Coneurs
»— ^aromei vacanie 

Ţ inţari II, din protopopiatul Braşov, se 
publică concurs cu termin de 30 zile so
cotite dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Cererile de concurs vor fi adresate şi 
trimise la Consiliul arhiepiscopesc din Sibiu.

Sibiu,  la 3 Februarie 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

Cătră elevii mei
• — Sfaturi pastorale —

(25) De protopopul Gh. M aior

3. P asto ra ţie  şi m isiuni. P rincip ii 
călăuzitoare  p en tru  v ia ţa  p ractică 

a  p reo tu lu i
închei seria cuvântărilor, cari au tins 

să vă contureze personalitatea preotului, cu 
lămurirea alor două noţiuni des întrebuin
ţate în limbajul bisericesc şi cu câteva prin
cipii ori mai bine zis reguli, de cari cred, 
că e bine să se călăuzească preotul în viaţa 
sa pastorală.

Se rosteşte şi se citeşte .foarte des 
cuvintele: pastoraţie şi misiuni religioase 
pentru popor, sau simplu: misiune. Ce e 
una, ce e alta? Care-i deosebirea între ele? 
Pastorafie e tot una cu românescul păsto
rire: îngrijirea, păzirea şi conducerea su
fletelor la păşune duhovnicească grasă şi 
la apa cu odihna neturburată a conştiinţa, 
imitând ideala identificare a păstorului cu 
turma sa de oi. Prin urmare e munca pe 
care o săvârşeşte şi mijloacele de cari se 
serveşte la îndeplinirea ei un păstor du
hovnicesc în parohia lui. Mulţi o separă în 
două şi, când se ocupă de probleme de 
acestea, şi vorbesc de pastoraţie individuală 
şi generală sau colectivă (socială) după- 
cum o săvârşeşte asupra credinciosului sin
guratic sau asupra tuturor parohienilor.

Misiunile? Tot o grije a sufletelor — 
cura animarum —, dar care are în vedere

I un cerc mai larg de acţiune şi influinţă. Nu 
se săvârşeşte de un singur preot, ci de mai 

i  mulţi, nu numai pentru un singur sat, ci în 
i mai multe şi pentru mai multe cu program 

bine studiat şi cu oarecare fast bisericesc 
' cu scopul precis de a lega mai strâns su- 
i fletele credincioşilor dintr’un ţinut întreg de 

împărăţia lui Dumnezeu, sprijinind totodată 
munca şi străduinţele preotului local. Ace
stea sunt aşa numitele misiuni interne, acti
vitate misionară în interiorul, în sânul Bi
sericii vii. La ele în anumite cazuri şi între 
anumite limite pot colabora şi elemente 
laice mai active. Este şi o activitate misio
nară externă, când umbli să lărgeşti hota
rele împărăţiei Domnului, convertind pe 
ceice nu cunosc dreapta credinţă, ori o cu
nosc greşit. Dar spre aceasta, noi Românii 
n’am găsit niciodată destul foc în noi. Cere 
ceva fanatism. Şi noi nu l-am prea avut 
nici măcar individual, cu atât mai puţin ca 
neam sau tagmă. De altfel eu cred, că ea 
urmează dela sine, după ce am ajuns la o 
pastoraţie atentă şi râvnitoare şi la îndră- 
girea misiunilor interne.

Misiuni interne s’au făcut însă şi la 
noi. Hramurile, ruga, diversele procesiuni 
fac parte din această activitate. Nu sunt 
deci o invenţie a zilelor noastre, ci doar o 
reînoire şi o desvoltare, o perfecţionare, 
după cerinţele vremii, e celor de demult. 
La tot cazul sunt un puternic mijloc de in- 
tenzificare a vieţii religioase şi preoţii n’ar 
trebui să pregete a le practica.

O pastoraţie atentă şi mai vie, cum 
şi misiunile religioase pentru popor şi cele 
pastorale (pentru preoţi), sistematic orga
nizate şi urmate cu zel necurmat, când Bi- 
sericn nnastră e asaltată de armatele ma
scate ale Romei, de ale sectelor şi de ale

satanei, sunt mi se pare, chiar imperativul 
categoric al clerului nostru de azi şi de 
mâine. Dar ele nu pot răsări decât din su
flete devotate, din suflete aprinse pentru 
Domnul, din inimi de profeţi! Şi vorbind 
despre personalitatea preotului, aceasta am 
dorit să vă fac s’o înţelegeţi.

De ar ii rânduit Cerul să rodească 
îmbelşugat în sufletele voastre boabele de 
grâu, pe cari le-am sămânat cu atâta drag 
de câteva dumineci şi sărbători încoace. 

*
O rezumare a celor spuse până acum 

găsesc că poate lipsi. E deajuns să amin
tesc, că o deveni personalitate e chestie 
şi de voinţă, nu numai de naştere. Voinţa 
înoită, voinţa întărită, voinţa sfinţită de gra
ţia divină, pe care trebue s’o doreşti şi să 
o laşi să fie vie şi lucrătoare în tine, 
aprinde sufletul pentru Domnul în aşa mă
sură, că cei din jur nu vor putea rezista 
până la sfârşit, vor simţi şi se vor încălzi 
şi ei. Socot însă necesar să vă îndemn spre 
altceva.

înainte de a pune mâna pe cârmă, 
sufletul trebue obişnuit sä se supună unor 
reguli, unor principii. Preotul singur are 
să-şi făurească aceste pravili, cari să-l ţie 
pururea treaz la datorie şi astfel să-i ajute 
a se achita demn de obligamentele legate 
de chemarea sa, ori să mediteze aşa de 
mult asupra unora stabilite de alţii, încât 
să ajungă, dela o vreme, a le considera 
ale sale şi a le urma necondiţionat.

Eu încă mi-am fost impus asemenea 
principii, cari credeam că urmându-le fără 
a-mi permite abatere ori eludare, îmi ajută 
să-mi împlinesc datoria de preot cât mai 
corespunzător duhului evangheliei şi Bise

ricii. Pentru a vă ajuta şi vouă în direcţia 
aceasta, le las să urmeze, cu mici explicaţii.

1. Ora et labor a l — Te roagă şi lu
crează! E un principiu monastic din Evul 
Mediu. Th. Carlyle l-a tradus: „Te roagă 
lucrând şi lucrează rugându-te“. Eu l-am 
interpretat aşa : Şi rugăciunea pe care o 
faci să aibă caracterul unei lucrări pentru 
zidirea împărăţiei lui Dumnezeu între oa
meni, şi lucrul, pe care-1 săvârşeşti, să fie 
o rugăciune din inimă cătră Cel de sus.

2. Totul pentru preamărirea lui Dum
nezeul Acesta să fie unicul scop şi unica 
ţintă a tot ce săvârşeşti.

3. Nu uita niciodată, că eşti preot! 
Nici cu vorba, nici măcar cu gândul, mai 
puţin deci cu fapta, să nu dai prilej de 
bârfire, scandelă evangheliei Domnului ori 
preoţiei. Să nu te laşi răpit de mânie, ori 
de bucurie sau de petrecere, ori de lăco
mie, ori de alte păcate şi patimi, cari ţi-ar 
putea compromite vaza ta şi indirect a tag
mei din care faci parte. Fă tot şi numai ce 
se cade unui preot, şi în altar şi în afară 
de altar. Nu uita, că pentru a urmări pe 
preot: pereţii sunt transparenţi şi cele mute 
au glas şi că la cea mai mică greşală 
vuiesc şapte sate. Fii deci intransigent, aspru 
cu tine însuţi; ca să poţi cere respect al
tuia, trebue să te respecţi mai întâiu tu pe 
tine însuţi; respectul numai în acest chip 
se impune.

4. Tuturor toate l Ca să mântueşti pe 
cineva, ca să-l salvezi pentru împărăţia lui 
Dumnezeu, umblă, caută şi fă tot posibilul. 
Coboară-te până Ia cel căzut, până la cel 
neputincios, până la cel din întuneric, până 
la cel din năcaz, până la cel din patimă, 
simte cu el, sufere cu el şi întinde-i mâna
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Cuvinte calde 
către preofime

Conducătorul statului român, dl ge
neral Ion Antonescu, a îndreptat cătră 
«Slujitorii Altarelor» călduros apel, ce- 
rându-le să contribue la opera de educaţie 
sufletească şi să fie acei adevăraţi, preoţi 
cu crucea ’n frunte cari au însufleţit cre
dincioşii în marile acţiuni patriotice ale 
neamului.

Apelul este şi astăzi mai actual de
cât ori când, dacă ne gândim la eveni
mentele dramatice prin care a trecut ţara 
şi la datoria ce avem de îndeplinit, ca 
preoţi, astăzi şi totdeauna.

Reproducem istoricul apel, al dlui ge
neral Antonescu, în următoarele:

Gásésc de datoria mea să mă în
torc cu fata şi către voi, nu pentru a 
mă amesteca în atribuţiile conducătorilor 
voştri fireşti, ci pentru a-mi îndeplini 
fată de voi şi de Ţară îndatoririle mele 
de armonizator al activităţii şi al înda
toririlor tuturor în cadrul Statului. Nu
mai în cadrul acestei concepţii, vin în 
mijlocul vostru şi cu dragoste de prim  
credincios vă spun că:

Biserica lui Hristos nu înseamnă 
numai ziduri, icoane, coruri, lumânări, 
clopote, slujbă.

Ea este dragoste, jertfă, milostenii, 
trudă, curăţenie sufletească.

Cunoaşteţi mai bine ca mine în ce 
măsură cuvintele rugăciunilor voastre 
cuprind şi desvălue dreptcredincioşilor 
puterea sau slăbiciunea sufletului vostru.

E ace ti în aşa fel, încât oamenii să 
simtă nevoia să meargă la biserică şi să 
dorească ceasul de rugăciune ca o mare 
linişte sufletească.

Ascultaţi poverile lor, şi arătafi-le 
că toate au fost trăite şi înfruntate de 
Dumnezeu pentru biruinţa lor. Cel mai 
mic zbucium din viata oricăruia faceti-l 
să intre, să se regăsească şi să se aline
prin Evanghelie. Si veti vedea că rostul 
vieţii nu ie va meu n  ou ut,„ «-.*
le vor primi şi suferi cu credinţă că o 
fac întru biruinţa slavei cereşti-

Tălmăciţi, în fiecare zi de sărbă
toare, pe înţelesul tuturor, prin predici 
scurte şi înţelepte, Evanghelia.

învăţăturile Evangheliei să le des- 
prindă din fapta voastră. De aceea vă 
cér ca în viata voastră de toate zilele:

pentru a-1 sălta la lumina sufletească, pen
tru a-1 apropia de Hristos, cu răbdarea 
Domnului. Tu nu ai fii bogaţi şi săraci, şi 
nu cunoşti decât deosebirea de creştin şi 
de păgân care trebue încreştinat.

5. Gata oricând! Preoţia e misiune, 
chemare. Chemările nu se împlinesc la ore 
fixe şi numai în anumite zile. Tu n ai Du
minecă, tu n’ai zi de repaus, tu n’ai lucru 
de împlinit mai întâiu, ca numai apoi să 
mergi acolo unde eşti invitat, tu nici să 
n’aştepţi totdeauna invitare, — când ştii că 
prezenţa ta e necesară ori de folos — fii 
de faţă, tu nu ai noapte, pe care să nu ţi-o 
turbure nimeni, tu nu ai masă, dela care să 
nu te deranjeze. Ai să stai la dispoziţia 
credincioşilor, întocmai cum stă Domnul cu 
ajutorul său", totdeauna!

6. Orice faci şi orice măsură iei, să 
tnmulfească pacea şi armonia dintre oa
meni. Eşti chemat să-ţi spui părerea, ori 
să iei anumite dispoziţii. Le-ai luat. Şi vezi 
îndată, că ele nu produc ceeace impune 
Evanghelia şi Biserica. E semn că ai greşit 
ceva. Retrage. Trufia să nu te îndemne a 
stărui într’o greşală. Nu te gândi: „Ce vor 
zice oamenii de mine; e ruşinos să mă las 
„bătut“, ci întreabă-te: „Ce zice Domnul 
că-L compromit pe El sau opera Lui?“

f. La bine colaborează cu oricine! 
Dacă colegul dela altar, sau notarul din 
sat, sau învăţătorul are un gând bun şi vrea 
să-l înfăptuiască, nu numai că nu-i pui beţe, 
ci în chip desinteresat îi stai într’ajutor, ca 
să reuşească cât mai spre lauda lui Dum
nezeu. Iar dacă ţie ţi s’a ivit o idee ferici- 
toare, cere colaborarea celorlalţi, chiar 
dacă trece oarecare „merit“ şi asupra lor. 
Ba treacă chiar tot. Pentru tine e impor
tant să se făptuiască binele. Numai cu cei

Să fiţi cei mai iubitori.
Să fiţi cei mai buni.
Să fiţi cei mai drepţi.
Să fifi cei mai cinstiţi.
Să fiţi cei mai muncitori.
Să fifi cei mai gospodari.
Să nu alergaţi niciodată după bani, 

fiindcă ei vă fac să alunecaţi pe panta 
patimilor omeneşti.

Politica pe care trebue să o facéti 
este aceea a iubirii de neam şi a apă
rării drepturilor lui sfinte prin muncă, 
prin cinste, prin blândeţe, prin conştiinţa 
şi, mai ales, prin exemplul vostru în 
toate şi fată de toti.

Nr. 806.

Notificare oficială
Se aduce Ia cunoştinţa absolven

ţilor Academiei teologice «Andreiane» 
din Sibiu şi a licenţiaţilor în teologie 
dtn Arhiepiscopia ortodoxă română 
de Alba-Iulia şi,ySibiu, că proxima 
sesiune a examenului de capacittea 
preoţească se|va ţinea la 27 Februarie 
a. c. şi în zilele următoare, în Sibiu.

Candidaţii la acest examen vor j 
înainta Consiliului Arhiepiscopesc — 
Sibiu, până la 25 Februarie a. c. ce
rere însoţită de următoarele acte în 
original:

1. Actul de naştere şi certificatul 
de botez.

2. Act de cetăţenie.
3. Diploma de absolvire a Aca

demiei, iar licenţiaţii, Diploma de 
licenţă.

4. Diploma de bacalaureat.
Licenţiaţii în teologie din Arhi

episcopie au să înainteze Certificatul 
de absolvire al cursului complimentar 
liturgic din Sibiu ori dovadă că au 
stat într’un internat teologic în cursul 
studiilor.

Observăm că la acest examen se
M l  1® Í 5á f « sía?nb «ISf,nÍ W i - â i* 4fc
fugiaţi; aceştia îşi vor înainta cereri, 
însoţite de actele înşirate mai sus, 
prin Onor. Vicariat ortodox român 
din Alba-Iulia.

Si b i u ,  din şedinţa bisericească 
ţinută la 28 Ianuarie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

La porţile dreptăţii
„lubif-am dreptatea şi am 

urât fărădelegea!“
Drama sângeroasă prin care trece 

omenirea astăzi, a reactualizat vechea şi 
etern; controversata problemă a luptei din
tre forţă şi drept.

Această deslănţuire năpraznică, a in
stinctelor omului, îşi caută o platformă de 
legitimare teoretică. Se încearcă şi astăzi, 
aşa cura s’a încercat odinioară de către 
Rudolf Ihering şi alte capete viguroase din 
galeria juriştilor lumii, să se facă apologia 
forţei, să se justifice necesitatea ei. Se 
reeditează argumente vechi şi se invocă 
altele noui pentru a se demonstra că forţa, 
adecă răsboiul, „este un rău necesar“. Că 
măcelul dintre oameni e o fatalitate care 
nu se poate înlătura. Că forţa este unicul 
mijloc prin care se creiază dreptul, se 
cimentează dreptatea.

In aparenţă, pledoaria apologeţilor 
forţei, şi în general a tuturor acelora cari 
detestă „armele dreptăţii“ şi luptă cu arme 
pământeşti, pare a; fi destul de ispititoare. 
In realitateJnsă, toate strădaniile acelora 
cari încearcă să legitimeze forţa, sunt in
operante, fiindcă nimic nu poate converti 
pe cei mulţi, pe cei însetaţi de dreptate, 
să trăiască sub imperiul nefast al forţei. 
Cu „armele dreptăţii“ luptă cel mulţi. Cei 
cari se trudesc să urce către Dumnezeu. 
Să reabiliteze demnitatea omului de fiinţă 
purcesă din Dumnezeu, creată după chipul 
şi asemănarea lui Dumnezeu. Armele drep
tăţii sunt singurele arme cu care luptă fiii 
lui Dumnezeu. Forţa, oricare ar fi modurile 
sale de exteriorizare, este arma cu care 
luptă Satana, constitue apanajul acestuia.

Admitem că şi forţa este necesară 
uneori, fiind singurul instrument eficace de 
constrângere materială, prin care se poate 
traduce în fapt ideia abstractă a ju
stiţiei. Ceeace ne face să aderăm in parte 
la părerea Iui Ihering, concretizată în cu
noscuta maximă „forţa fără drept este 
oarbă, dreptul fără forţă este neputincios“. 
(Spunem în parte, întrucât astfel cum e 
terdependenţa care trenne sa exisic wm, 
forţă şi drept, omite să subordoneze forţa 
dreptului). Dar de aci până la decretarea 
forţei, ca principiu suveran şi exclusiv de 
guvernare a raporturilor dintre oameni şi 
state, este o cale infinit de lungă.

Două concepţii, diamatral opuse, stau 
faţă în faţă şi şi dispută privilegiul de a

e dărâmă Biserica Iui Dumnezeu nu vei 
olabora, dar nici fajă de ei nu păşi brutal.

6. Nu promite, ci împlineşte IFereşie-ie 
le orice fel de promisiuni, fiindcă nu ştii 
:e-ji poate ieşi în cale şi eventual nu te 
ei putea jine de cuvânt. Răspunde: „Să 
ncercăm“, „Să vedem“, „Vom vedea“, 
,Să ne străduim“, „Să nădăjduim că vom 
iuţea face“. Dă-ţi însă toată silinţa să îm- 
ilineşti ceeace ji se cerea. Dar dacă ai 
ijuns să promiji, chiar de ai vedea că „pă- 
jubeşti“ enorm, ţine-ţi cuvântul!

9. „De orei...“! Tu eşti dator să în
ceţi, să faci, să te zdrobeşti cu vreme şi 
:ără vreme pentru fericirea fiilor tăi sufle- 
eşti. Nu încerca însă niciodată să-ţi împui 
voinţa în mod tiranic. Produci tocmai ceea 
ce nu doreşti: rezistenţă şi răceală. Şi te 
poate crede interesat în înţeles rău. Ia prin
cipiul Domnului: „De vrei...“ să dai de bine, 
urmează-mi sfatul; de nu, fă cum vrei. 
Aceasta nu înseamnă să nu-1 ai în supra- 
vegere de aproape şi să nu stărui a-1 mân
tui şi pe celce nu-şi vrea binele. „De vrei...“ 
însamnă doar, că răspunderea nefericirii lui 
i-o treci asupră-i.

10. Nimic nădăjduind dela oameni! 
Pentru tot ce faci, nu cauţi laude, recunoa
şteri, distincţii dela oameni, dela superiorii 
tăi, dela gazete. De vor veni, le primeşti, 
dar nu le cauţi, nu le pui la cale. Tu lucrezi 
în mijlocul oamenilor pentru Domnul Dela 
El aştepţi şi toată darea cea bună şi tot darul 
cel desăvârşit. De aceea când vezi pe alţii 
trecându-ţi înainte, „distingându-se“, soco
teşte că n’a fost voinţa Tatălui ceresc şi 
pentru tine, ori că n’a venit încă vremea ta, 
şi lucrează cu toată râvna ca şi mai îna
inte. Dealtfel succesul în tot ce întreprinzi

sta Ia baza orânduirilor sociale şi politice 
ale omenriii: dreptul forţei şi forţa 
dreptului.

Forţa brutală, ca principiu de ocâr- 
muire, atât în interiorul statelor, cât şi în 
relaţiile dintre state, este socotită de toată 
lumea ca o monstruositate. Dreptul forţei 
de a dispune de soarta colectivităţilor or
ganizate în state precum şi a indivizilor 
consideraţi în singularitatea lor, este o si
nistră aberaţie. întotdeauna, forţa a fost 
dezavuată ca fiind un mijloc primitiv şi 
odios de soluţionare a litigiilor dintre oa
meni, barbar şi incompatibi^cu demnitatea 
omului. întotdeauna a fost reprimată cu 
ultimă vigoare întrebuinţarea mijloacelor 
violente pentru curmarea conflictelor ome
neşti. Cu atât mai mult astăzi, când sta
diul de civilizaţie şi de cultură Ia care a ajuns 
omenirea, exclude prin definiţie folosirea 
forţei ca mijloc de aplanare a diferendelor 
dintre state şi oameni. Omul, această superbă 
coroană a creaturilor Iui Dumnezeu, îşi dă 
seama că astăzi nu mai poate recurge la 
forţă decât cu riscul de a-şi întuneca în 
chip oribil fiinţa lui lăuntrică. Toate gân
durile omului trebue să suie astăzi către 
Dumnezeu. Către Dumnezeu, izvorul drep
tăţii supreme.

Toate eforturile omului trebue să 
tindă către cer, către desăvârşire. Cerul e 
o fortăreaţă inexpugnabilă. Nu se poate 
cuceri cu forţa. Cerul trebue cucerit cu 
armele luminii, ale dreptăţii, ale binelui. 
Iată de ce omul conştient de demnitatea 
şi de rosturile sale spirituale, repudiază 
forţa, care-1 degradează.

Se va obiecta însă de către cei cari 
privesc cu scepticism sforţările noastre de 
a repune pe om pe drumul sfânt al drep
tăţii şi al unei statornice ascensiuni j către 
Dumnezeu, că şi Iisus Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu, a întrebuinţat forţa atunci când 
a izgonit cu biciul pe vânzătorii animale
lor de jertfă din templul din Ierusalim 
Ieşirea aceasta a Mântuitorului din templul 
din Ierusalim, într’adevăr, pare că ar con
trazice conduita Sa de permanentă blân- 
deţe. Ea e însă sporadică şi, ca.atare, nu
a se pune capăt neînţelegerilor dintre oa
meni: acela al blândeţii, al bunătăţii, al 
dreptăţii. Alungarea negustorilor din tem
plu, a fost o reacţiune spontană din par
tea Mântuitorului împotriva unor oameni 
venali şi arghirofili cari sub pretextul că 
îndeplinesc un ritual slrăvechiu şi patro-

socoteşte-1 al lui Dumnezeu, numai insuc
cesul o vină a ta. Aşa vei fi scăpat de 
multe dureri.

„Un decalog pentru preot“, veţi zice. 
Da. Şi recomand să vi-1 însuşiţi. Urmându-1 
vă va asigura nu numai o ţinută demnă 
preoţească şi conştiinţă satisfăcută, ci şi 
acea rara avis: încrederea neţărmurită a 
păstoriţilor. Şi dacă v’a reuşit să o câşti
gaţi, toate drumurile spre împărăţia lui 
Dumnezeu se deschid şi păstoriţii sigur vor 
merge pe ele; îi veţi vedea înaintând!

III. Preotul lucrând la mântuirea 
oamenilor

A. PASTORAŢIE
a) Chemarea^învăţătorească 

a preotului
l .  D atoria  de a  învăţa. ; Ce a re  să  
înveţe. Pe cine şi când, unde şi 

cum  să  înveţe
Cu ziua de azi trec la laturea curat 

practică a Pastoralei.
Toată partea care mai urmează am 

întitulat-o: „Preotul lucrând la mântuirea 
oamenilor“, tocmai pentruca să-i evidenţiez 
caracterul practic şi să scot la iveală 
faptul, că mântuirea oamenilor nu e opera 
exclusivă a lui Dumnezeu şi a preotului, ci 
şi a credinciosului, deci rezultatul conlu
crării acestor trei factori, respectându-se 
libertatea de voinţă ce ni s’a dat de sus 
dela începutul zidirii. Şi împart partea 
aceasta în Pastoraţie şi Misiuni. Pastoraţia 
tratând laturea cea mai însemnată a activi
tăţii unui preot, va primi desvoltare deose

bită. Multe din cele ce se vor discuta în 
acest capitol au valoare identică şi când e 
vorba de misiuni, şi aşa voiu fi dispensat 
a le mai repeta şi acolo.

Preotul are să urmeze întru toate 
Domnului, Păstorului celui mare şi Bun. 
Şi el deci va avea să înveţe, să jertfească 
la altar şi să conducă pe credincioşi la îm
părăţia lui Dumnezeu. De aceea, primul 
capitol l-am împărţit în subcapitole cores
punzătoare celor trei chemări ale preoţiei. 
N’am mai făcut deosebirea între pastoraţie 
individuală şi colectivă. Cine vrea o poate 
găsi singur. Căci voiu trata întâiu chestiu
nile de ordin mai general şi apoi cele cu 
caracter mai special şi cari se referă la 
indivizi. La capitolul despre misiuni voiu 
spune puţin, doar câteva sugestii, de-mi va 
ajuta bunul Dumnezeu să pot trata în în
tregime şi această parte. Că vremea e mă
surată, prea măsurată, şi chestiunile foarte 
multe; şi cu toată dorinţa şi tendinţa mea 
de a le expune numai scurt, chiar sec, uşor 
mi se poate întâmpla să nu pot termina tot 
ce mi-am propus.

Şi să mai îngâim o justificare. Nu voi 
mai putea da ceva rotunzii şi închegat în 
fiecare duminecă şi sărbătoare. Adeseori, 
cred, mă voiu vedea silit să pun alăturea 
chestiuni, cari nu mai stau în strânsă legă
tură şi cari ar fi mai bine tratate în altă 
şedinţă, deci independent una de alta. 
Cauza? E uşor de ghicit. Vreau să pot 
trata tot ce mi-am propus. Şi cred că şi 
dorinţa voastră nu poate fi alta, decât să 
aveţi tratate cât mai multe chestiuni pasto
rale, chiar dacă nu vor fi perfect prezen
tate din punct de vedere stilar sau metodic.
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nati de nişte preoţi deopotrivă de intere- | 
saţi şi de veroşi, făcuseră din casa lui 
Dumnezeu o peşteră de tâlhari. A fost o 
sancţiune justă, aplicată unor oameni cari 
lipsiţi de orice scrupul de conştiinţă, abu
zau de dreptul care ii se conferise, ex
ploatând pe cei săraci.

Mântuitorul a reprobat forţa. Toată 
învăţătura Sa e o magistrală pledoarie 
pentru dreptate, pentru blândeţe, pentru 
bunătate.

E aşa de puternic ancorat simţămân
tul de dreptate în conştiinţa omului, încât 
nimeni nu-1 va putea smulge de-acolo 
vreodată. Nu creştinismul a sădit propriu 
zis ideia de dreptate în inima omului. Ea 
exista în inima omului şi înainte de cre
ştinism. Sfântul apostol Pavel spune în 
această privinţă că .păgânii cari n’au lege 
din fire fac ale legii... legea le e scrisă în 
inimile, în cugetul şi gândurile lor*. Cre 
ştinismul a intensificat simţământul de 
dreptate care exista latent în inima omului, 
l-a potenţat, i-a dat o fizonomie mai pre
cisă şi mai accentuată. Din inima fiecărui 
om rumpe strigătul după dreptate. Fiecare 
om pretinde să i se facă dreptate. Fiecare 
om crede cu fanatism în dreptate.

Nici unul din comandamentele învă 
ţăturii divine nu găseşte în sufletul omului 
un ecou atât de profund ca acela prin 
este îndemnat *să iubească dreptatea şi 
să urască fărădelegea...*

Fiecare om se ridică dârz împotriva 
nedreptăţilor, împotriva siluirilor şi vexaţi
unilor. Protestează cu indignare împo
triva acelora cari îi nesocotesc şi-i încalcă 
drepturile.

Dar popoarele? Ce frescă minunată 
de luptă pentru dreptate este istoria tu
turor popoarelor! Istoria românilor oferă 
atâtea pilde elocvente de luptă eroică pen
tru cucerirea drepturilor. In fiecare pagină 
din istoria românilor palpită sufletul unui 
neam însetat de dreptate.

...Înfăptuită cu grele jertfe, în anul 
1918, dreptatea a fost de scurtă durată. 
In sfârşit, românii erau stăpâni pe dreptu-
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de totale apostazii spirituale în care drep
tatea a primit cumplite lovituri, să păti
mească şi Ardealul din nou.

Dreptatea însă nu poate fi sugrumată 
de forţă. Dumnezeu, personificarea prin 
excelenţă a dreptăţii, stă totdeauna alături 
de cei cari sufer pentru dreptate. Nu le 
spune oare El acestora că .fericiţi sânt 
cei prigoniţi pentru dreptate, că a lor este 
împărăţia cerurilor*?

Vom reveni. y  săm ărtlnean  

Nr. 1723/941 Ep. ( n )  i —i

Comunicat
Se comunică pentru informaţie oficiilor 

noastre protopresbiterale, parohiale şi insti- 
tuţiunilor noastre culturale, decretui-lege 
Nr. 175 din 3l Ianuarie 1941, publicat în 
Monitorul Oficial Nr. 27/1941, relativ la 
Titlurile de rentă 4 ,/2°/e din 1936 şi tra
gerea lor la sorţi:

•Art. unic. Titlurile rentei 41/2°/0 
din 1936, cuvenită organizaţiilor bisericeşti 
şi culturale, de amortizat la întâia şi a 
doua tragere la sorţi, fixată la 1 Februarie 
1941 prin decretul-lege Nr. 3355 din 4 Oc- 
tomvrie 1940, se vor trage la sorţi la 1 
Martie 1942 odată cu Titlurile de amorti
zat la tragerea a treia.

Data de 1 Martie rămâne fixată şi
pentru toate celelalte trageri anuale ce 
vor urma.

Dobânda contractuală a Titlurilor de 
rentă 41/2°/0 1936 se va servi până la pri
mul cupon inclusiv, cu scadenţa următoare 
datei ieşirii efective la sorţi a Titlurilor 
respective.

Dat în Bucureşti la 31 Ianuarie 1941.
Conducătcrul statului român şi preşe

dintele consiliului de miniştri general Ion 
Antonescu, Ministrul finanţelor general N. 
Stoenescu.“

Si bi u,  la 13 Februarie 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

INFORMATION!
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae, în ziua de 
Vineri, 14 Februarie c. a făcut o vi- 
zitaţiune arhierească la Vicariatul or
todox român din Alba-Iulia, instituit 
provizoriu pentru credincioşii aparţi
nători Episcopiei ortodoxe din Cluj, 
rămaşi în ţara mamă, interesându-se 
de aproape de buna funcţionare a 
acestui organism şi dând toate îndru
mările necesare conducătorilor Vica
riatului. I. P. S. Sa a rămas mulţumit 
de felul cum se lucrează la Vicariat 
şi a rămas impresionat de caldele 
simţeminte de devotament ce le au 
toţi faţă de Prea Sfinţia Sa Episcopul 
Nicolae Colan al Clujului, sub a cărui 
jurisdicţie canonică se găseşte Vica
riatul.

f  Pr. Ioachim Ivan, din parohia 
Podéle, protopopiatul Băita, s’a stâns din 
viată, în vârstă de 63 ani. A fost şi se
nator şi un harnic reprezentant al cauzelor 
credincioşilor săi. înmormântarea i s’a fă- 

j cut în prezenta unui mare număr de ţărani 
j şi cărturari din toată regiunea. Părintele 

protopop Dumitru Secărea dela Băiţa, în 
predica sa rostită Ia acest prilej, a subli
niat activitatea bisericească şi culturală a 
regretatului dispărut. Odihnească cu drepţii!

Profesor universitar. Dl Al. Olteanu, 
este numit profesor suplinitor la catedra 
de drept civil a facultăţii juridice dela uni
versitatea Cluj-Sibiu.

Ce spun confraţii ? Revista din ca
pitală, Slova Ortodoxă, în numărul său 
din 1 Februar 1941, scrie despre foile noa
stre dela Sibiu, Lumina Satelor şi Oastea 
Domnului, următoarele : .Se cuvine să măr
turisim cu toţii că această  ioaie^ ca, organ 
a avut frumoasa chemare de a trezi cuge
tele creştineşti, şi în adevăr a trezit foarte 
multe. In lumea noastră, în care ne plân
gem că nu se citeşte, acum ne întâlnim 
cu multi săteni şi mahalagii cari citesc 
carte creştinească. Este fapta Oştii Dom
nului şi a uneltei ei de lucru Lumina 
Satelor. In fiecare număr, din Lumina Sa
telor, găseşti mărturisiri din condee săteşti 
care vestesc despre mişcarea sufletească 
din feluritele sate. Avem în ele pâlcuri de 
săteni care se hrănesc sufleteşte şi se află 
astfel pe o treaptă a cugetului mai ridi
cată ca a altora. De aceea să ne fericim , 
de această vatră de lucru şi că a ajuns 
la acest popas preţuit (20 de ani de exi
stentă). Noi îl însemnăm aici cu drag şi 
aşteptăm cu şi mai mult drag clipa când 
se va prăznui în deosebi împlinirea celor 
20 de ani de spornică lucrare creştinească.*

Muzeu biblic. Se anunţă dinPraga: 
La Brno există un muzeu unic în felul lui 
în Cehia şi Moravia. Este un muzeu în 
care sunt păstrate tot felul de amintiri bi
blice. El a fost înfiinţat dintr’o colecţie 
particulară a unui prelat prof. Antonin Bar- 
toş, astăzi decedat. Colecţiile muzeului bi
blic conţin obiecte de mare valoare din 
Ţara Sfântă şi numeroase obiecte despre 
care se face. menţiune în Biblie. Astfel, în 
acest muzeu se găseşte o cruce din mă
slinul din grădina Getsemani, un model de 
plug vechi palestinian, un modei de teasc, 
modele de biserici, cöpii de tablouri, mo
nezi, cărţi şi imprimate religioase vechi etc.

ŞTIRI LOCÄLE

Predică In catedrala din Sibiu.
Duminecă, 16 Februarie 1941, va predica 
părintele prot. Mihail Neagu.

Concertul Reuniunii române de mu
zică „Gh. Dima“, Sibiu, se va tinea Sâm
bătă, în 22 Februar 1941, în sala Teatrului 
Municipal, ora 21. Corul, compus din 200 
persoane, cu solişti şi orchestră simfonică,

este condus de prof. P. Gherman, la pian Nr. 74—1941 
dna prof. Lucia Cosma. Bilete se găsesc 
la Librăria .Foaia Poporului“, strada Re
gina Maria.

Bibliotecă. La căminul studenţesc 
Sibiu, în localul fostei fabrici „Herma“, 
funcţionează o sală de lectură cu biblio 
tecă. deschisă zilnic între ora 8—12,
15—19, 20—24. In această bibliotecă, 
având peste 6000 de volume, manuale şi 
cărţi de ştiinţă, are liberă intrare orce 
student.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae.
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof.
Dr. Grigorie T. Marcu• — Numerii 1—2 
pe Ianuarie—Februarie 1941, cuprinde:
Ultimul Comunicat al Sfântului Sinod.
Diacon Dr. Grigorie T. Marcu: Cu fruntea 
susl Prof. Gh. Şerban-Cornilă: Un manu
scris preţios din Bihorul înstrăinat: Litur- 
ghierul Popii Ion din Suiug. Dr. Corneliu I.
Sârbu: însemnătatea morală a credinţei la 
fericitul Augustin. Preot Dr. Nie. Neaga:
Eclesiastul (Scurte note explicative). Preot 
Dr. T. Negoiţă: Pustnicul dela Iordan. Prot.
Gheorghe Maior: Educatiune prin religie.
Dr. Grigorie T. Marcu: Atitudini: Hristos 
Domn şi Stăpân al vieţii Neamului (Pe 
marginea recentului comunicat al Sf. Sinod)
Prof. univ. Coriolan Petranu, Diacon Nie.
Mladin, Preot Nichifor Todor, Preot prof.
Simion Radu, Prof. Dr. N. Neaga, Dr. N.
Terchilă, Preot prof. Ion Bunea, Visalon 
Ispas, Preot Mircea Munteanu şi Dr. Gr.
T.Marcu: Mişcarea literară: Bizanţ. Paisie 
şi Paisianismul. Monahismul şl calea ascetic- 
mistică în Biserica răsăriteană, în deosebi 
în Rusia. Misticism şi Patologie. Sublimul 
preoţiei creştine. Preotul şi sănătatea po
porului. Cruciadele şi Biserica ortodoxă.
Descendenţa transilvană a lui Gheorghe 
M agheru şi relaţiile lui cu ţăranii sălişteni.
N obleţă educaţiei copiilor. O şcoală pri-
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în concepţia şcoalei sociologice franceze.
Cartea cu pilde. Anuarul Academiei teo
logice ortodoxe române din Arad. Des 
Herrn Kreuz und Herlichkeit. Dr. Grigorie 
T. Marcu şi Prof. Dr. Grigore Popa: Cro
nică : f  Părintele Moţa. Pentru o faptă de 
prestigiu ortodox. A murit Henri Bergson.
Gr. T. Marcu şi Dr. N. Neaga: Note şi in
formaţii: Pentru prietenii noştri. Puncte de 
foc pentru preoţime. Al XV-lea concert de 
colinde. Mişcarea confesională în munici
piul Sibiu. Strădanii ortodoxe în eparhia 
Clujului. Biserica ortodoxă din Basarabia. 
Comemorarea lui Ionel Moţa. Pentru un 
catalog rational al cărţilor tipărite de Arhi
episcopia Sibiului. Se aude? Alt» despre 
Ortodoxia răsăriteană. Biserica ortodoxă în 
alte ţări. Mărunte.

Concurs
(12) 1—3

Pentru întregirea parohiei Balomirul 
de câmp, protopopiatul Orăştie, se pu
blică concurs cu termen de 30 de zile dela 
întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială în bună stare, cu 

dependinţe.
3. Grădină în mărime de 897 stj.
4. Eclejie (sesiune parohială) de 7 

jugăre arător.
5. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs şi autorizaţia de

candidare, însoţite de actele prevăzute în 
Regulament, se vor înainta oficiului proto- 
popesc ortodox român din Orăştie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, în 
parohie, pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român Orăştie,

în înţelegere cu consiliul parohial.
O r ă ş t i e ,  Ia 6 Februarie 1941.

Pr. Iosif Vinţan
adm. protopopesc

Nr. 13.051-939 (8) 2—3

Coneurs
Pentru întregirea postului de protopop 

al protopopiatului Sibiu, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela întâia apa
riţie în Telegraful Român.

Protopopul instituit va fi şi parohul 
titular al parohiei Sibiu-Cetate, paroh al 
sfintei catedrale şi va avea îndreptăţire le 
gală la următoarele beneficii:

1. Salarul şi diurnele legale dela stat.
2. Venitele uzitate în parohie.
3. Sesiune din reforma agrară 32 ju

găre pentru paroh-protopop şi locuinţă în 
casa parohială-protopopească.

Concurenţii îndreptăţiţi, conform re- 
eulam entelor în vigoare, să şi înainteze în 
termen cererile Consiliului arhiepiscopesc 
ortodox român Sibiu.

Sibiu, din şedinţa secţiilor unite ţinută 
la 8 Februarie 1940.

Consiliul Arhiepiscopesc

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului

Poşta redacţiei
Dlul V. S. In urma împrejurărilor de astăzi, 

nu s a putut în altă formă. Aşteptăm continuarea.

Nr. 27/1941

Coneurs
(9) 2 -3

Nr. 24—1941

Concurs
(7) 3 - 3

Bedach» responsabil i Prot. Dr. D. Stăniloae

Pentru întregirea parohiei de cl. Il-a 
Vale, protopopiatul Sălişte, devenită va
cantă prin penzionarea preotului Gheorghe 
Ittu, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima apariţie în Telegraful Rom.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola reglementară.
Cererile de concurs, însoţite de docu

mentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare dela P. V. Consiliu arhiepisco. 
pese, se vor înainta în termen subsemna
tului oficiu protopopesc.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, într’o Duminecă sau sărbătoare în 
parohie, pentru a se face cunoscuţi cre
dincioşilor.

S ă l i ş t e ,  Ia 18 Ianuarie 1941.
Dr. Dumitru Borcea

protopop.

Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a, 
Tâmpa, din protopopiatul Deva, judeţul 
Hunedoara, se publică concurs cu termen 
de 30 de zile dela prima apariţie în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Grădină parohială în extensiune de 

400 stânjini pătraţi.
3. Sesiune parohială: 14 jugăre ca

dastrale, pământ arător şi fânaţ.
4. Venitele stolare uzitate în tract.
5. Câte una măsură porumb smîcurat 

de 30 litri anual dela fiecare familie, sau 
echivalentul în bani.

Cererile de concurs şi autorizaţia de 
candidare a P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, 
însoţite de actele prevăzute în regulamen
tele pentru parohii, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român Deva în ter
menul fixat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţare prealabilă din partea oficiului pro
topopesc, într’o zi de Duminecă sau săr
bătoare pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Deva ,  Ia 25 Ianuarie 1941.
Teofil Chiffa

protopop

gditur* şi tiparul Tipografiei Arbidiecezane


